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Könnyű tüzé1•ség tűzhatása erődíté.-.ek ellen. 
1. sz. táblázat. 

~ Állandó j e 1 I~ ü e r ö d i t é s e k e 1 1 e n : 
'É ---., 
:b Erődök rombolására 

r rödök részbeni lekü1désérc, 
lörécen keresztül 
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bD e: "' I< ,s kezdösebessége és gycn­
iA .~ E gébh löszabatossága miatt 
-"' ~ - legfeljebb 30 mm-es pá cél 
'" ~-"' ellen, max. 700-800 m-ról 
.J5 Cl)-; alka1mazható. 

" pedig kb. 60/Q. 

bl)C: ~ 11 km-en belül 40 llllll-CS 
iA,1:: E páncélt átüti ugyan,dc 1 km­
::!: ;;; TJ I röl a találati valószinüség 
·;:s~:'!: kb. I•·o; 500 111 távolságról 

---------1--

., 

--....- --- -

Egyetlen találata kb. -10 
cm-es, ismételt találatai kb. 
6'.l-70 cm-e, vasbeton ellen 
hatásosak. Ennek feltételei: 
legfeljebb 4 km lötáv, k11. 
9()0-os találószög; csupasz 
fal vagy gyengébb földhá­
nyás, tüzelés alsó szöges,_ 
portlal. A tarack kors,.crü­
sitési terve , e helyzeten 

A lövedék megfelelő átütő­
erő, el rendelkezik. 1 alálati 
valós,inüsrg 5 0-1000 111 
lőtávolsál(ról 14 i\1 t.-nál: 
1-2° o, 37 .,1. t.-nál 5-.Ü'','o. 

alig fognak változtatni. 

E ., 
z -

- - -----1--

Hatását lásd 0 alatt ! 

Csak ntt alkalmazható, a­
hová később s ,ját csapatok 
nem kerüln ·k. Öázá arc fel­
véte l re kényszerít és 6-8 
órán belül a megszálló erö­
ket harcon k1viil he yezi : ;1 

felváltás! megakadályozza. 
Hatás, Ieküzdésíg fokozód-

hat. 

Erödiik lefogására (megs,:\116 
erők tüztcvékcnységének 

bénítása) 

"' 
" 

"' -" 
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Mindkét lövedek - találat 
eselén - a lőrés elzárására 
kényszerít. A pc. gr. 20-30 
mm loré~elzáró p~nc ·11 á•­
ül, de a szükséges lösza­
ba1osság miatt csak 1 ·5 
km-en be'.ül eredm!n es. 

A találati valós2inüség 
miatt 3 km-en belül. 

Vakitásra alkalmas. Arány­
lag sok lövésre van szük­
ség, ezért csak rövid harc­
mozzanatúkban használjuk. l 

~ alattiak értelmében. 

__ , ___ _ 
Vakít. A tüzérségi ködlövés 

fö lövedékLjlája. 

Lassú tüz: gázálarc fe lvéte­
lére és clóbb-u lóbb a lö- é; 
figyelő, és elzárására keny­
szerit. Repeszhalása is van. 
Tüzmegro ,han.,s1ól a !as ú 
tűznél ismertetett éle tani 

hatás várható; bizonyos 
mérvű vakitás is elöál1hat. 

0 ala't ismertetett határn 
folytán. 



2. sz. táblázat. 

.s ;s~ Táborszerű erőditmények (U. n. t érközállások) ellen ·., ~ oi: "' Lefogására (megszálló erők "' N 
Rombolásra Drótakadályok szétlövésére > "' ,o "' tűztevékenységének bénítása) ...l ...l 

--
1. 2. 3. 4. 5. 

1 "' .. E .., 
bJl '" .§ Lőszerpazarlás. "' "' ..; ,.; "' "' Z"' e. E e: E Csak lő rés ellen. -"' 

.,:; -;;; "'- -;;; 
.0 "' Megfelelő löszabatosság 

É 
-- .s: ""' -"' -;;; :§ '; miatt 2·5 km távolságon 

b/)~ ~ u .,., s. E -< E belül. ~:::lE ,-.· ., ., 
Hatása aránylag kicsi. z " .S:>--

é. :::s a., O.S 

1 

N N-'< 
~ cn (/)«i 

1 "' 
~ "' 

"' EE 
Löszerpazarlás . ., -

,.; "' "' zJ;! 
e. 

"' E A találati valószinüség -;;; 

-- E - miatt 4--5 km lötávolsá-
..; - "' gon belül ~c:tn ..: "' -"' .., ., .. .,. "" - "' '" E -"' .>:>-- Hatása aránylag kicsi 
É é. - < :~ ~~ 
u ~ "' 'JJ cn-; 

1 00 -- E 

1 1 

"' 
::: Vakításra alkalmas. 

~ 
<O „ 

z "' = É Aránylag sok lövésre van 

-0 ~E~ szükség, ezért csak rövid 
,o e, -- harcmozzanatokban hasz-
-"' ~ ~ c'j náljuk. 

"' 

. ~ 

Gyengébb (l sor gerenda E 
<J 

t, kb 1 m földdel védett) fe- C: u, 

"'0 dezékek ellen főleg kés- "O bJJ Mélyen behatol , de vi-
.ci lelte tös gyujtóval. Felső ""' "' ·"' szonylag kevés kárt e szögcsoport a1kalmazásá- "' "'"' 2 "' "'""' okoz. nál a találati val, szinüség "' E~ e általában 1 o o alatt marad. e ~ alatt említett hatása -;;; bJl - -"' 

"' 
- fo lytán egyik lcgfon to- < -- .. 

-"' -"' sabb Iövcdékfajtánk. - -
si < Késltlte öre áliífott gyuj- < "' Pillanatra áll ított gyujtó-"' -"' E 

u é. tóval; hatása gyengébb, -;;; val erre a <:élra a lölö· 

"' ;:! 

1 

min t a romhológráná!é, -"' vedék. .. < .., 
..... 

"' "' - "' E "' ~ ..§ E 
u s. " "'"' Vakít. A tüzérségi köd-

= <O = 
lO "O " 

N Ol lövés fő lövedékfajtája. ,o .,...., 
s· ,_ _ 
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' --- ------
"' "' 8 "' 

~"' 1 ~, "' oi, . "' 1. sz. táblázat 
E 

-;: .~ E 0 alatt " ,__ 
ismertetett ha tása folytán . -"' 

"' "'"' " ö :>-"' ~, q~ E 
" z .~I "'"' "' ~= ~ e::: rn "' bÍ, "''" """'"' E 

~•= 1. sz. táblázat 8 alatt is- QJ.O ,... -;;; 

~ ~ ~ i mertetctt hatása f ilytán. ~~~ I. sz. táblázat e ala tt -"' 

ismertetett hatása fo ly tán. 
-;;; 

::2~ ~~= E :,.S: ~., "' ., 
1 .:<:.B % 

a, 
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romb. 
gr. 

Közepes tüzérség tűzhatása erődítések ellen. 
3. sz. táblázat. 

Á l landó j e ll e g ű erődítések ell e n: 

Erődök rombolására 
Erődök részbeni lckiizdésérc, 

lőrésen keresztül 
Erődök lefogására (megszálló 

erők tüztevékenvségének 
bénítására) 

3 4 

g ~ 60-70 cm vasbetont egyet- ~ [ A lövedék átiit!i ereje ele- ~ 
{;l E len lövéssel átüt, de csak ! · gendö. Találati valószinü- ! 
-;;;-;; csupaszfalnál Jóvédököhá- -"' sége kb. 1 km-ről és azon -"' R~ nyás a hatást meghiusitja. :;;; belül kielégitö. :;;; 

5 

0 -nek megfe le lően. 

-- - - ----------1 
~~ ~~ ~ 

repesz "";': "' :': ..!. 6 Hatása, mint a hasonló 
...; gr. E-;; ~~ <.; tarack repeszgránáté. 
§._ ___ ~_z_-"'_,_ ___________ ~z~-"'-1-----------,--~I 

lt') Lassú tíiz: gázálarc fe lvéte-
~ ~ ~ "' lére és előbb-utóbb a lő- és 

5 

Clark 
gr. 

köd. gr.* 

E 6 ,7 "' figyelőrés elzárására kény-
.; öl r. E szerit. Repeszhatása is van. 
-"' ~ Hatást lásd 0 alatt ! ~.; Tüzmegrohanástól a la sú 
öl >:= tűz él ismertetett élettani 

-;;;~1 
a.§ 
"'"' 

1 lövéssel kb. 0·70 m, ismé­
telt találattal 1 ·20 \' ·50) m 
vasbetont is átüt.Fe tételek: 
lötáv .i km-ig, találószög 
90• körül és csupasz fal. 
Jó véd költányás a hatást 

meghiusitja. 

§ ~"' hatás várható; ezenktvül 
z • bizonyos mérvíi vakí tás is 

Kisebb - 1-2 km-es lö­
távolságról - erre a fel­
adatra kiválóan alkalmas. 

előáll hat. 

~ ~ és O -nek megfclelöen = ,; viszonylag na~yobb 
~ távolságról is. 

"' '" < 6 A lefogás kiváló eszköze. 
" -"' 

Ez a leghat.lsosabb 
ködlövedékünk. , _____ ,z=--"'_ , __________ _ 

Clark 
gr. 

,, M" 
gr. 

romb. 
gr. 

"' ., 
E 
öl 
-"' .; 

a ., 
z 

1 lövéssel kb. 0·65 m, ismé­
telt találatokkal 0·9() (1 .10) 
m vasbetont is átüt. Lőtáv 3 
km- ig, tálálószög 9C}> körü l ; 

~ csupasz fal Jó védököhá­
E nyás a hatást meghiusitja. 
öi Felsöszögcsoporttal az at­= üthető vas.agságok kb. '0 
< cm, azaz ismételt talalatok-

azonban ismételt talá1atok-

"' " 6 
.; 
-"' ., 
= öi z 

Hatást lásd 0 alatt 1 

Csak ott alkalmazható.ahová 
később saját csapat nem 
kerül. Gázálarc felvétel , re 
kényszerít és 6-8 órán belü l 
a megszálló eroket harcon 
kivül helyezi. A felváltást 
megakad •lyozza. Hatása 
leküzdéslg fokozódhat. 

Csak alsószögcsoporttal : 
egyé9ként mint a 31 M. Hl­
vegnel, de a találati ,·aló-

szinüség itt lényegesen 
kisebb. 

Lassú tűz: gázálarc ielvétc"=" 
lére és elöbb-utóhb a ö- és 
figyelőrés elzárására kény­
szerít. Repeszhatása is van. 
Tü1.megrohanástól , a lassú 
tűzné ismertetett élettani 
hatás várható, Pzenkiviil 
bizonyos mérvű vakítás is 

elöállhat. 

0 alatt ismertetett Ita tása 
folJtán. 

0 alattiak értelmében. 

1 

kal 7• '-85 cm ; a rossz 
szórás\'iszonyok miatt 

E ra al g számíthatunk. 
u 1----1----'----------..!.._..!_ _________ .....;~....!.----------l 
~ repesz, 

köd.* 
Clark és 

„M"gr-ok 

Hat~slehetöség !'agyjában_ megei,'Jezik a 31 M lövegből tüzelt ilyen Iövedékekével, azonban 
a kisebb tata ali valószmuség mta!_t ennél a lövcgnél gyakran megnövekedik a löszerszukséglct, 

azaz csokken a gazdaságos lőtávo lság. 

* Cgak kedvező szélviszonyok ese tén hatásos. 

1, 



4. sz. iáblázat. 00 

.::; Táborszerü erőditmények (u. n. térközállások ellen 
~ Lőszer-

"' fajta Rombolásra 
Lefogására (megszálló erök 

Drótakadályok szétlüvésére > ,o tűztevékenységének bénítására ...J 

1. 2. 3. 4. 5. 
<I) 
0 
bJ) 

<I) <I) .., 
] III. sz. táblázat @) szerin- ~ <I) 

III. sz. táblázat e -nek "' romb. = 'O 
gr. " tick értelmében. .; megfelelően N 

"" ~· .,. 
bJ) < E 
"' z 
<I) 

<I) 0 

"' bJ) .,; E <I) ';); 
"' s .; 6 " repesz -"' 'O .; N <., gr. .; .,. "' lC < bJ) 

~ ;;; 6 z "' z 
<I) 

~ 
<I) 

"' " 6 '<I) E 

'" 
e «! 

Ill. sz. táblázat 0 alatt '" Clark ~6 .,. ~- .,. 
gr. '" "'"' ismertetett hatása folytán . '" >-"' 

6 .. - 6 
"' N,,"' "' 

1 z z 
<I) 

0 

::é; bJ) 
<I) <I) 

.., 
"' "' U) 

_; OL 
romb. 6 Ill. sz. táblázat 0 alattiak 6 111. sz. táblázat 0 alattiak "' "'"' 'O 

- > gr. '" 
1 

értelmében kiválóan. '" értelmében kivá lóan. 
N 

c:o -"' = "' <)- < bJ) 

:::? 
<C 6 

<> z 
- -

A drótakadályszétlüvés 1 
-

= 1 

-- - -

"' A \'i,zonylag nagy töltet il "' "' robbanó hatása révén. alatt említett hatása a repesz 6 @) 

'" Gyujtó 
0
K" -rcállitva. Tábori ~, folytán kiválóan. '" leghatásosabb eszköze gr. -"' cröditésck rombolás~ra a lö -"' 

< lövedék!ajta. < 

"' gj 1 <I) 

bJ) 

Köd . 65 6 Ill. sz. táblázat 0-nélem- eE ... 
> <U -

~I litett hatása folytán. <>-
:2 gr. Z"' z~ .,. 
;;E <Ö <Ö 

;;; "' :SI ~I <I) 

"' ~E "' e Clark aa ~- Ill. sz. táblázat 0 alatt cE u z~ "'"' "'-
~ 

gr. >= ismertetett hatása folytán. z~ 
'" "'"' .; No, .... ' - ---

'<I) 

J, ~l <I) 

"'" "' <I) -

~~1 "'e 6 
1/l cí-j 

'" ,,M" "'-"' III. sz. táblázat 6 alatt is- %},: lll. sz. táblázat e alatt .,. bJl-
gr. "'"' mertetett hatása folytán. "'"' ismertetett hatása '" -;::e c,O 

@~ ~~ 6 
:;:s,!( "'-"' "' ~~ :é~\ z ---- - - <I) 

1 

<I) J 0 
-<UbJ) bJ) 

"'"' <I) .., 
""> "' 

] 1 III. sz. táblázat 0 alattiak 
<I) 

"' 'q"'~ romb. E lll. sz. táblázat @) és 6 'O 

~~ gr. .; 
alatt iak é1ielmében. ~ 1 étclmében 

N 

1 

_,. "' < bJ) 

"':'!: 6 
:::? "' z 

repesz 
köd*) 

1 
Clark és 

"M" 
gr-ok 

Me!Uegyzés•J Csak keJvczö szélviszonyok esetén hatásos. 



5. sz. táblá~it. 

Páncél és vasbeton átütési adatok. 

Átüt 9(P találós,.ögnél 

páncéllemezt•) 
1 

bet ,nfalat .. ) 

N E V E z E T E s E N 3)0 
1 

500 
1 

1000 
1 

30~ 
1 

500 
1 

1000 

m é t e r r e 

mm 
1 

cm 

7·5 cm 34 35 M. pc. gr. (1 as töl'et) 31 2l 25 25 1_21 
16 

----- --
8 cm 34 35 M. pc. gr. az 5 8 M. K. á.-ból. (3-as töltet) 65 61 55 47 45 40 

------ --------
8 cm 34 35 M. pc. gr. a 18 ,\\. K. á.-b6 1• (3-as töltet) 51 49 -15 39 38 35 

--- --------- --------
10 cm 34 M. romb. gr. (3-as töltet) - - - 50 49 46 

- ---- -----------
10·5 cm 37 M. (német) pc. gr. (5-ös töltet) 74 71 15 62 60 55 

----- --------
10·5 cm 40'34 M. romb. gr. (5-ös tiillet) - - - 62 60 55 

------ --
14 M . köz. tarack 73 71 69 

15 cm nagy cnergiájáná l fogva ------ --
34 M. 14 35 és 14 39 M. köz. tarack 

1000 m-en belül 50-60 
83 81 

mm vastag mi nden ko,-
77 

romb. gr. szerű páncélt eltör. 
---
~~, 31 M. gv. köz. tarack 

1 
llll 

21 cm 39 34 M_. _ro_n_ib_._g_r_. -------------------!---- - 1----=- 135 \ 
1
3
2 

1 
1
25 

40 mm 36 M. lgv. pc. gr. töltény 36 M. lgv. _ág_y_ú_b_6_1. _____ 5_3_ ~ ~ _-__ !_-__ -=-
8 cm 29. 35 M . (lgv. á.) páncél gr. 108 103 94 83 1 8) 75 

•.--50-,-nn-,-(,-1t_m_e_1)_p_c_t. _t, __ ------------·l--82-1 74 1 57 1 - 1 - l -
75 mm nehéz Turán hk. löveg 72 1 68 60 1 - - \ -

f_4_7_m_11_1 _b-el_g_a_p_c_t._á __ --------------+-6-2- \-;- _4_8_1 ____ -----1-=-
42 1-; 1-;- 1----=-1-=-37 mm 36 M. pct. a. 

20 mm 36 M. n. pu. 19 -16-1 ~ 1 -=- -1-=-
12-7 mm gp. -4-0_M ____ (r-ep ___ ) _m_a_g-va-s-----------l--14_1_1_1_ j--8 -1----\---1--= -• 

- _I __ ------
e mm 7 31 M. gp. magvas 9 1 7-5 1 5 1 - 1 - 1 -

1-40--m-n_1 _4_0_M ___ l_C_t._á _________________ , __ 56_1 __ 5_1 -1 ~1----1--= 1 ~ 
-;-1 -;-1 75 1---1---1 _-7·5 cm 97/38 M. pct . á. (7·5 cm, n7 M. fra ncia lcngörész és 

50 mm 38 M. pct. á . talp.) 

*) Az adat ik 500-as Brinell kernénységü páncélokrd vonatkoznak. 60°-os tal:\16,zö~nél a páncé látu tés a 
900-os találószög ;iáncélátütésének 0·84-szeresc . . 

••) Az adatok igen jó minöségü vibrált vasbetonra vonatkoznak. 60°-os találószögnél a lc nu adatoknak 
csak O·O; 3()0-os találószögnél pedig csak 0·3 szorosa érvényes. 

-0 
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A) Vasbetonátütőképcsség megállapítasa. 
1 találallal úliithelő vasbetonvastagsúgok a 
90° -os lalálószög\ megengedell legnagyobb 

távolság függvényében 
töltetek. 

, 15cm %s 11. larac~ 

M. .gr.5-ös öltet 
. oo "3-a t·1t 

ranit 4·es töltet 
10 e 14 es i4a M.t.arack, ·as töltet, fel, 

3 7 8 

lótávobáo kn 
* Átiitöképesség csökkenése a sebességveszteségen kiviil a találószög fogyásának is tulajdonítható. 
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B) Páncélátiitőké11c ·ség megállapítása. 

Az ürm(,ret jclzésü vízszintes vonalon keressük 
nwg a páncéltörő frgyver ürmérelének megl'elelő szú­
mot. E számtól kiind1iló függőleges vonnlon haladva, 
úllapílsuk meg a függőleges nH'lszéspontjait a :300, 
500 és 1000 lőtúvolságokal jelző görbékkel. A metszés­
pontoka L halra a páncélvaslagsúg vonalán vízszinte­
sen kivetítve, megkapjuk a kérdéses frgyverrcl 300, 
500 és 1000 méter lőti'l\'olságról álüthetü páncflvas­
tngsúgot, milliméterben. 

Ferde találat esetén a púncélátütőképes~ég csök­
ken; 60 -nál a függőleges taiúlallal átiilhelií púncél­
vastagságnak csak kb. kétharmada. 
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III. TŰZNEMEK HATÁSÁNAK ÖSSZEFOGLALÁSA. 

A) Rombolótűz. 

Rombolrígráncíllol. 

1. Állandó jellegű e1•ődítményekl'e. 
Rombolásra csak 15 cm (ritkán) vagy ennél na­

gyobb ürméret alkalmas. E:isebh ürmérel kiYélclescn, 
500 m- 2 km lúvol.-úgról, közwtleni.il a lőrésre irá-· 
nyílva. 

2. Hevenyészett tér•közi bereudczé.selo>c. 
a) Fészkek.re, egyes lúmponlokra, úrk()kra, 
b) harcállúsponlokra, óvóhelyekre, 
e) ülegekre, 
d) drólakadályokra. 

B) Bémtótűz. 

Repes:,grcínáll,d. ( Elsősorlwn.) 

A lövedék állalában repeszeivd hal, a Wrés elzá­
rására kényszerít, a füst- {>s porképződés pedig a fi­
gyelést akadályozza. 

1. Állandó jellegíí e1·fülítményc.kre. 
a) Iycn élénk béJ1ílólííz: csak kivételesen alkal­

mazhatjuk, legfeljebb 10 perc időtartamig. Az erős re­
peszhatás, füst, porképződés, rengések :,lb. a védők 
figyelő tevékenységét általában megbénítják. 

b) Élénk bénílólííz: a védő lűztcvék~nységét bé­
nítja. Rövid tűzcsapásokkal a védő részéról időközben 
számolnunk kell. 
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c) Lassú bénítótűz: a védő tevékenységét zavarja. 
2. Hevenyészett té1·közi berendezéseki·e, hevenyé­

szetten beásott élő célolu•a. 
a) Ioen élénk bénítótííz (Larlama 3 'perc): romboló 

hatással is számolhatunk, a védő Lüzlcvékcnységél 
gyakran a bénítótüz rövid tartamán túl is kikapcsol­
ja, fedetlen élő erőket m egsemmisít. 

b) Élénk bénítótíi::::: romboló halá5sal is számol­
hatunk, a védő tüztcvékenységét, amíg a tüzel be nem 
szüntetjük, megakadályozza. 

c) Lassú bénílótű;:;: romboló hatással is számol­
hatunk, a Yédő tűztcvékenységét zavarja. 

C) Gázlős~c1·1•,el. (Alkalmi eszköz.) 

,,l\l" lőszer. 

Csak oll alkalmazhaljuk, ahová saját csapal még 
napok mulva sem kerül. A lövedék csepphalásán kívül 
a gőzha Lás is jelentékeny, amely hosszabb időn át 
halva, az egész lesl l'eli.iletél megtámadja. 

1. Állandú jcllcgíí Cl'Ődítményekrc. 
a) Igen élénk bénílótíí::::: igen gyors bénílásra csak 

ott számílhalunk, ahol a védő gázvédelmi felszerelése 
fogyatékos. IlyPnkor 1- 2 órán belül a megszálló erő­
kel harcon kívül helyezi. 

b) Élénk bénílótűz: gúzálarc felvételére kénysze­
rít, 6-8 órán belül a mC"gszálló erőket harcon kívül 
helyezheti, vagy hcly,·állozlalfü,ra kény,;zcrítheli. 

c) Lassú bénílótűz: gázálarc fclvétclórc kényszc­
ríl, hosszabb időn át tüzelve, az élénk héniló tüznél 
leírt hatást érhetjük cl. 

2. Hevenyészett tél'közi bt'rendez, ekr~ és heve­
nyészetten beásott élő célokra. 

Állalában az állandó jcllegü crődítményeknél le­
írl halás - a hiúnyosahh gázvédő berendezések miatl 
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- fokozottahb mértékben lép fel. Ezenkívül tartsuk 
szem előtt, hogy 

a) igen élénk bénífótű:: A) alattiak értelmében 
hatásos: 

h) élénk bénítótűz: az ellenséges üteget hosszabb 
időre kikapcsolja (lövegek, müszcrek fert0Llenítése, 
úllúwúltoztatás stb. miatt); 

c) lassú bénítótiíz: kedvezö esetben (jól fekvő kö­
zépső találati pontnál) ellenséges tüzfrséggcl szemben 
a b) alall fcllüntclett hatúst is elérhetjük. 

D) ,,Cl" lőszer. 

Gúzúlarc alú kényszerít, rcpcszhatá ;a is jelentős, 
kisebb mértékben vakíl. 8 m/sec-núl nagy~>bb szélse­
bességnél hatástalan. 

1. Állandó jellegű eriídítmények1·c. 
a) lyen élénk bénító/űzze! cgyenértékü hatást a 

_~;ziiks(·gcs magas gázkoncenlrúció miatt csak igen nagy 
lőszcrfogyasztással érhetnénk cl, ezért nem alkalma::.­
:uk 

h) tténk bénítótíízzel egyenértékű h:1tásl a szük­
'>éges magas gázkoncentráció miall csak igen nagy lő­
szerfogyaszlú,;sal érhetnénk cl, ezért nem n/k(l/m(l:­
:uk. 

c) Lí/ssú bénítólű::.: gúzálarc alú kény,zerít, ho. z­
szahh idiín át, - ha a védő gúzvedelmi felszerelése 
fogyaL(•ko-,, - a védőt kimeríti. 

2. Hevenyész.ett tél'Jdjzi bl'i cndczésPk1•c és heve­
nyészetll'n beásott élő eélokra. 

Allaláhan az állandó Jeilegíí <'rődílményeknél le­
íri halás - a hiúnyo~.ahh f'Úzvédő heren<lezésck miall 
- fokozollnhh mértékben lép fel. 
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E) Ködlőszcrrel. (Alkalmi eszköz.j 

A „vakítás" kcdvezö esclhcn a figyelé'::it teljesen 
Iehctcllcnné teszi, a védő lüzc>lését azonhan nem aka­
dályozza meg. (Célvúzlal segítségével.) l\lfaximálisan 
8 m/ scc. szélsebcsségig alkalmazható, és aránylag 
nagy löszerfogyaszlás révén csak rövid harcmozzana­
toknál használjuk. 

1. Állandó jcllegíi c1•ődítmények1·e. 
Egyes erödítési clcm~k clködösílésfoél, 100 m-es 

J~ödfal létesíléséhcz és fcnnlartásiihoz szükséges lő­
szermcnnyiségel a kellő mértékig zárt tűúc>gyczövel 
és a szél irányában eltolt középső Lalálali pontlal 
lőjük. 

2. Hevenyészett tél'közi berendczésdmc és he\'c­
nyészettcn beásott élő cé-lokra. 

Alkalmazásra Yonalkozólag az állandó jellegű 
crűdílrnényeknél mondollak mértékadók. 
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IV. LÖSZERSZÜKSÉGLET. 

6. sz. táblázat. 

Rombolólűz. 

B) Hevenyészett té1•kiizi bereadczésck1·c. 
A táblázatokban meghatározott lövésszám csak a 

célban fekvő hatáslövés sziikséglclét jelenti. 
l(t) Fészkek.re, egye. támpontokra (árkokra) : 

Űrméret Lőtávolság (m-ben) 1 
Arctüznél - folyómé-
terenként - szükséges 

1 lövés 

7.5 (8) cm 3000 

1 

5 - --
10 (10.5) cm 3000-5000 2-4 

15 cm 

1 

3000 6000 1-2 
--
14 cm aknavető 1500 3 1 

Oldalozásnál a lőszermcnnyiség egyharmada is 
elégséges. 

b) Harcállásponlokra, óvóhelyekre slb.: 

Űrméret 
1 

Lőtávolság (m-ben) 
1 

Szükséges lövés 

1 -
7.5 18) cm 3000 100 

10 (10.5) cm 3000-5000 66-100 

15 cm 3000-6000 40-80 

Ha a lőtávolság nagyobb (kisebb), akkor a lőszer­
szükséglet is megfelelően növekszik (csökken). 
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e) Ütegek.re: 

1 
Űrméret 

1 

X0 km 1 5000 m 

lőtávolságnál szükséges lövés 

7.5 (8) cm 16.X~ 400 

10 (10.5) cm 14.X~ 350 

15 cm 8.X~ 200 

30.5 cm 6100-9600 m-ig 150 1 

d) Drólakadályokra: 

1 
30 m mélységig terjedő akadályokban, 10 m 

széles átjáró töréséhez szükséges lövés 
Űrméret 3000 m 

1 
6000 m 

lőtávolságon 

7.5 (8) cm 160 320 

10 cm 80 1 160 
-- - 1 

15 cm 40 80 

A 81 mm aknavelőnek - 1500 m-en belüli távol­
ságoknál - a táblázatban fellüntclell rés Löréséhcz 
250-300 lövésre van szüksége. 

Spanyolbakok rombolásához 50%-kal több lő­
szer kell. 

A fenti lőszermennyiséggel az akad:íly L képező 
drót ·zálak 80-90%-ál távolíthatjuk el. A megmaradó 
néhány szál dról széllövé.;c aránytalanul nagy lőszer­
mennyi ·ége l igényelne, ezl a munkát célszerűbb a 
műszaki járőrökre (rohamjárőrökre) bízni. 
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e) Állandó jellegű e1•ödíhnények1•e. ,,Kiváló" minőségű 
vasbetorua vonatkozó közepes számadatok. 21 cm-es 

rombológ1·ánát „K"-Yel. 

-

Alsó szögcsoporl. 

Gyenge köh,111yással védelt, 
legfeljelib 2 m vastagságu erőd. 

Lóirány a falra meröleges. 

Löirány a fal­
síkkal 50°-60° 

körül szöget 
zár be 

~--- ----- --•--

~3Sml ~15 .!~~~~:~:~ 
~f : -~:---=l~~~ 

: ~ ~8m -~ 
' l---~17m 

4. ~z. ábra. 

Csupasz fal. 
Löirány a falsíkra 

merőleges. 

5. sz. úhra. 3. sz. úhra. 

3. 1. 2. 4. 5. 

3 

4 

5 

6 

3. 150 lövés '" "' 110 lövés 100 lövés 0 .~ 
1--------1 -" o ---·----•-- --- - -" 

4. 120 „ 1 t: '= 90 „ 80 ,, ~~ 

5. 80 " 1 ! 1 - 70 " - 60 " 
0 ~ :!::! é=j 

2 220 -"'- -- ~:;;; __ 160 " 150 " ~~ 
~N ~ 

_4._
1 
___ 1_5_0 __ ,_, ___ 

1 
:g i 12_0 __ ,, __ , 90 ,, __ ~.~ 

5. 110 „ i .:,: 100 „ 70 ,, ~ t 

3. 300 ,, ~ i 240 „ 170 " ~ *~ 
--210-,,--- ] ~ ==== 19~ 120 " ; ~-~ 4. 

5. 

3. 

4. 

5. 

- - -160 ,, ,~ ~ 150 „ go „ i r;;; 
c-:, ~ 1-------1------1 ~ ~ 

450 ,, - _g 420 „ 280 ,, , ó 
320 :B N- --300 180 ~; 

" -- oS= ,, ,, ~R 
N ~ C.Co: 

250 „ .ci .gi 240 „ 120 „ 5; :1P 
t--i--+---------J .!:e: ;~ V:::;: 

7145 .. , __ 50_0_:;__• --1 ~ ~ -- 460 " 300 " .:_; 
430 ~ e:; 360 200 " :2 ;;1 _________ .. ____________ ,_, _________ -= 



Kiegészítő utasítások: 

1. A célmérct befolyása: 
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a) Célmagasság: A nwgadollnúl nagyobb célma­
ga súg e. c-t{>n a lőszcrszi.ikségll'L úllalúban nem vál­
tozik. nwrl a küzdölér J'ölchzín frklli 1.5 m-es ma­
gas. úga nemigen nő, a éélmagassúg nö, ..:kc·dése crő­
~;p!)h füd{-mvaslagságra nwlnl. A födémvac,Lagsúgol érö 
talúlalok úlül{>s szemponljúhól liihhnyire baláslalanok. 

Kisebb maga ságú kiizdüt{-r esdén ü lőszerszük­
s{-gkt arúnyosan nő; ha a magas úg a rajzban mcg­
adollnak a frle, a li.í~:zerszüks{•gleL a láhlúzal adatai­
mik kétszerese. 

h) Célszélcsség: Ha a c(•I -,z(•lességc a megadolt­
núl nagyobb. a löszerszüks{>gkl gyakodalilag nem 
Yáltozik, nwrt ism(•telt talúlalol csak az 50%-os szé­
less(,gü szórú„ m{>rléken belül Yárhalunk. 

If a a c(,lsz(,lesség a ·:orn1 lkozó 50 %-os szflességi 
szórúsnúl kisebb, a lőszerszüks{>glcl arúnyos.;an nő, pl. 
ha a c(,Iszflpsség az 50%-os zc'>rús fele, a lűszerszük­
S<;gll'l a túblúzal adatainak k{>lszerese. 

2. A ct•I védettségének bc•folyfüm: 

a) J{őluinyás: Az erödöl y(•dő kühúny:í.sl rendsze­
rint fiildtöllé-; takarja, a kéíhúnyús maga és ellcnúlló­
képessége renchzerint cs,1k a liiy{•szl't folyamán bon­
takozik ki. EliHordulhal, hogy 20 tal:.ílnt nem cle­
gendö a kőhúnyús megkívúnl mfrlfldí cllakarílúsá­
hoz, ilyenkor nagyohb lőszerúldozalol kl'll hoznunk. 
Ilyen .,erős" kőhúnyús esct(•lwn csak .,h,;mlás", eset­
leg felsö szögc~oporltal liirl{>néí lö\·é~ jühcl lekinlelbe. 

h) Falvastagság: A líhznszüks(•glcl csökken, ha 
vúrakozú-; ellen(>re a falvnslaf{súg 2 m-nél lényege­
Sl'll kisebb, pl. 1.5 111 falvaslagsúg eselén a J. oszlop 
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adatai kb. 25%-kal, a 4. és 5. oszlop adatai kb. 35%­
kal csökkennek, 1 m fal vastagság esetén a 3. oszlop 
adatai kb. 40%-kal, a 4. és 5. oszlop adatai kb. 75%­
kal csökkennek. 

c) Vasbetonminőség: Ila a vasbeton minősége „jó 
közepes", dc nem „kiváló", a táJJlázat 3. oszlopának 
adatai 15-20%-kal, a 4. és 5. oszlopéi ~~5-35%-kal 
csökkenhclők. 

A falvaslagságról, a vasbeton és kőhúnyás minő­
ségéről, esetleg már birlokba kerüll hasonló erődílmP­
nyek lüzcles vizsgálata révén igyekezzünk képet al­
kotni. Amíg ilyen adatok nincsenek birtokunkban, a 
lÖ<;zerszükséglelet „kiváló'• minőségi\ vasbeton esetére 
alapozzuk. 

3. Lőtávolság és töltet megválasztása. 
Legcélszerűbb lőtúvobúg erődök alsó sLögcsoporl­

tal történö lövetésérc 3 km, vagy enné•l kisebb. 'Nagy 
végsebesség és kedvezőbb találati valószíní.íség elérése 
céljából alkalmazzunk nagy tölletel, figyelemmel 'kell 
~eD1nü,nk az.o.nba:n: 

a) ,,olasz fék"-,cs lövcggiel általában csak 3-as töl­
tettel lőhetünk kis emelkedéssel rombológránátot, 4-e:, 
töltetet csak 440 v-nál nagyobb emelkedéssel lőhe­
tünk huzamosan; 

b) ,,magyar fék"~es löveggel 6-os töllettel csak 
355 v-nál nagyobb emelkedéssel tüzelhetünk. 

c) Ha a löveg elsütéskor erősen ugrik, térjünk úL 
alacsonyabb töltetre, mert a löveget a rugalmatlan ta­
lajra történö visszazuhanas tönkreteszi. 

4. A rombolótűz vég1,cbajtása. 
,a) A táblázatban foglalt adatok már a cél köze­

pére helöll lövegek.re von:1.tkoznak. 



b) A romholólüz jellcgt> pontlövé . . csak - huza-
1110,ahb lövészet alatt is - nyugodtan álló lövegek 
escL{-1 vúrhalunk crcdményl. 

e) Időszi.ikséglcl szúmílú-,únúl lövegenldnl 2.5-lől 
B perces líízgyorsa ágol vegyünk alapul. 

d) A romholótüzr0 szánl idő (•s egyéb lehetősé­
gek szcrinl 1- 1 célra több föveggel lüzdjünk. 

e) Ha a rombolólüz ercdmény0 k{-tcs, a Lűzvczelő 
maga legyen a lúmadási t Prvbe megfelelően bcillcsz­
lendö „igen él fok bénítóliiz"-re java „Jalot. 

Felső sz6gcsoport. 

Legked­
Födém ve,öbb* 

vastagság lőtávolság _§ 
(km) ,ö 

f-

Alapul vett célméretek 

750 

1000 

Kiegészítő utasítások: 

1. Alkalmazás áltahíban: A viszonylag kis csapó­
dási sebesség miall csak Löbb, t>gymú<;L i"edő lalálallól 
várhalunl· eredményt, a rossz Lalúlali valószínűség 
miaLL a lőszerszi.ikségleL igen magas . F('[,;Ő szögcso­
porllal való lövést csak akkor alkalmaz•mk, ha más 
módon (romholús alsó szögcsoporllal, bénílás) nem 
tudunk célt érni. 

* T. i. a lövrgszcrkczct {.Ila! nwgcngcdl'll legkisebb. 
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2. Célmél•1et befolyása: A cél „h" vagy „sz" mére­
lének változásával a lőszerszükséglet is arányosan vál­
lozik, pl. ha „h" csak fele a vázlatban i'ellünletetl „h"­
nak, a lőszer zükséglel a megadollnak kétszeresére 
nő, ha egyúttal „sz" is csak fele a vázlatban feltünte­
tett „sz" -nek, a lőszerszükséglet négyszerese a táblá­
zatban megadottnak. 

3. A vasbetOlllminőség befolyása: Ha a vasbeton 
minősége „jó közepes", de nem „kiváló", a lőszer­
szükséglel 25-35%-kal csökkenthető. 

Egyébként lásd az „alsó szögcsoport·'-nál 2/c. 
alatt mondoltakat. 

4. Lőtávolsá,g és töllict me.gv~ílasztása: A 1áblázal 
a legkedvezőbb lőlávolsághatárokat és LölleLeket tün­
teti fel, ezektől ellérő cs::Lckben jelentős, 5-llagosan 
20--25 %-os lőszertöbblcllPl kell számolmrnk. 

Figyelemmel kell lenni azonban, hogy „olasz fé­
kes" löveggel 5-6-os töltettel lőni tHoi,. 

5. A 1•,onibolótűz Yégrchajtása. Lásd „alsó szög­
csoport"-nál a 4. pont alalt mondottakat, időszükség­
let kiszámításánál lövcgenként 3.5 perces lűzgyorsa­
ságot vegyünk alapul. 



f) 30.5 cm l'Omboló g1·ánát „K"-vel. 

2-es töl tet 4-cs töltet 
5-üs töltet csak 

3-as töllct 16 M mozsá rn 1 E 
..s: - -- --- --b.t Szükségés Sziikséges Szükséges Szükséges Alapul vett célm érctck <ll 

"' 0 

találat 1 
> 

talá'at 1 lii vés- talál;it 1 Hí vés- ta lá lat 1 lövés- lövés-"" ;ö szám szám szám Sl m szám szám szam s zám 
--l 

1 1 1 
5 13 290 12 2,0 - - - -

- -- ___ ,_ --- -- -
6 15 350 13 260 12 190 5 100 

- -- - --- ---
sz ,nrn 

7 17 410 15 300 13 21 0 (j 120 
,;•<''"~: .. 

-- -- -- - - - -- --- (7!/?::.''t ,, ~t I 

8 17 340 14 230 7 140 ~--.,.·:..·.i::. .. t - -
- --- -- --- --- -- - 7. sz. :'.ibra. 

9 H 2-lO 8 160 
F!idémvastagság lcgfel Jcbb 2 m. - - - -

- ---- --- --- -- --
10 - - - - - 9 180 
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Kieg,észítő utasítások: 

l. Célmé1,et befolyása: A cél „h" vagy „sz" mére­
lének változásával a lőszerszükséglet is arányosan vál­
Lozik, pl. ha „h" csak fele a vázlatban feltüntetelt 
,,h"-nak, a lőszerszükséglrt a megadoUnak kétszere­
sére nő, ha egyúttal „sz" is csak a fele a vázlatban 
feltüntelelt „sz"-nek, a Jő,;zerszükséglel négyszeresére 
nő a láblázatban rnegengc<letlnek. 

2. A cél védiettségéuek befolyása: 
a) Födémvaist3igság: Ila a födémvaslag~ág 1.5 m 

körüli, a láblázat adatai kb. 50%-kal csökkenthetők; 
1 m-es födémvastagság esetén 2-, 3- és 4-es töltetnél 
2-3, 5-ös töltetnél 1---2 találat elegendő. 

b) V1asbetomninőség: Ha a vasbeton mmosege 
,,jó közepes", de nem „kiváló", a megengedett lőszer­
szükséglet 25-35%-kal csökkenthető. 

A vasbeton minőségéről esetleg már birlokba ke­
riill hasonló erődílmények liizetes vizsgálata révén 
igyekezzünk képet alkotni. Amíg ilyen adatok nincse­
nek birlokunkban, a lőszerszükséglelet „kiváló" minö­
ségű vasbelon eselére alapozzuk. 

3. Lőtávolság és Wltet mcgváln.sztás:i: Nagy vég­
sebesség elérése céljából alkalmazzunk lehetőleg nagy 
töltetet, de a legmeredekebb pályákat kerüljük (lásd 
lőtábla bevezelő megjegyzését). 

4. A rombolótííz végt·chajtás,a: 
a) A táblázatban foglalt adalok múr a cél köze­

pére belőlt lövegek.re vonatkoznak. 
b) A rombolótűz jellege ponllövés, csak - huza­

mosabb lövészet alatt is - nyugodtan [tlló lövegek 
eselén várhatunk eredményl. 



27 

e) Időszükséglet számításánál lövegcnkint 5 per­
ce~ tűzgyorsaságot vegyünk alapul. 

dj A rombolótüzrc szúnt idő és egyéb lehetőségek 
szerint 1-1 célra több löveggel tüzeljünk. 

,e) Ha a rombolólüz t'redménye kélC''i, a Lüzvezclő 
maga Legyen a Lámadúsi Ll'rvbe mcgfeldöen beillesz­
lPndő ,.igen élénk b{>níló• ' Lűzre javaslalot. 

7. sz. híbláz:it. 

Bénítótűz. 

(Elsősorban r cpeszgrúnúllal.) 

l. Állandó jellegű erfülíbn6uyek1•,e. 

a) Igen élénk bénítóiű;::, Ws:ers.::iil.:,églele 10 perc 
idöi(lrlomrn. 

Űrméret 
(cm) 

7.5 (8, 8.1) 

10 (10.5) 

15 

KöLepes távolságra (3000-4000 m-re) 
szükséges repeszgránát* 

240 

160 

80 

"' lús trívolsríyrn (2000-:Jouo m-re) a frnl megadoll szá­
moknak kétharmada is clcgcndií. 

Nayyobl> távolságra /.J.000-6000 111-rl') a fent megadott 
számoknak 1 }f-szcrcsc szükséges. 
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h), e) Élénk (lassú) bénítólííz lőszenzükséglete. 
Azonos az igen élénk bénílólűz fcnii lőszerszük­

ségletével; a megadoll lőszermennyiség rizonban nem 
10, hanem 30 (60) percig ckgmdő. 

A megszabolt lőszerszükséglcl és időtarhm figye­
lembevétele mellett kapjuk meg a felridat megoldá­
sához sziikséges csöv,ck számát. 

2. Hcvenyés~ett tét-közi be1·cmlezésck1•c és lrnvc­
nyés~etten beásott élő célokra. 

a) Igen élénk bénilofűz lőszersziiI-ségleie:* 
. 1. Egy 125 m széles és 100 m mély területen szl.'.!t­
bonlakozoll és hevenyészelten (lövészteknökben) be­
ásott gyalogságra: 

Űrméret 
"' 1 600 13500-JUOO m-es vízszín es 

, .-:-- lötávolságnál legkisebb töl-
v-os becsapodoswgnél tetnti (alsó szügcsoport) 

szüi,:séges repeszgranát"'* 

7.5 (8) cm 
1 

50.000 

(ú + 200 
60 60 (110) 

--
1 

-
40.000 

50 10 cm ---
1 

70 
,,,+200 

- -
30.000 

40 80 10.5 cm --
"'+200 

- -
15.000 

20 30 15 cm 
'" + 200 1 

;, Az adatok a középső lalálalponlol,na]{ kb. a c{'lközép­
bcn való fekvésénél érvényesek. 

** A 3. és 4. függőleges ro, alban szereplő számok a kép­
letek alapján mcgállapítoll (kikerekített) értékek. 
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A képlclek szcrinl kiszámíloll lőszcrmcnnyiség­
nél a 125 m széles és 100 m mély Lcrülct minden 0.5 
m {·!hosszúság kockájúrn (kb. mcllalak mérele} leg­
alább 1 rcpeszdarab esik. 

K(>toldalt csatlakozó, 12;; ) , 100 m-nyi területekre 
az első 125 X 100 m-nyi területre kiszúmílolt lőszer­
mennyiség háromnegyed ré~zéwl is m0>gdégedhclünk 
(a repeszgránálok hatása l'olylán}. 

Ila a gyalogságnak nincs fcd(•zéke, akkor a kiszá­
mílott lőszermennyiség fcl{>L vegyük számításba. 

Ha a lőtávolság 6000 m-nél nagyobb, akkor (a 
zórás miatL} a képletek sPgílségé,el kiszámítotl lö­

szenncnnyiségeket még szorozzuk meg: 

6000- 8000 m-es lőlávolságnál 
8000 - 11 OOO ,, ,, 

. 11000-14000 ,, 
14000- 1 7000 „ 
1 7000- 20000 „ " 

1.2:í-al 
1.50-al 
2.00-al 
'.~.50-al 
:-rn0-al 

A viszonyok szerint ezután ismél C'iak az ered­
mény háronmegyrdél, illelw felél vegyük számításba. 

2. Géppuskákra, harcállásponlokra, .figyelőhe­
lyckre (hasonló kilerjedésü egyéb célokra): 

01 méret 

7.5 (8) cm 4.X~ 49 

1 
10 (10.5) cm 

- -

1 
15 cm 

2.X~ 25 

x~ 12 



30 

3. Kb. 100 m széles, a lőirányra kh. merőleges arc­
vonalú ütegek.re: 

X0 km 
1 

5C00 m 
Űrméret 

vi, 1.inte-; lötávo:ságnál szük<;éges 
reoeszgr~nát --

7.5 (8) cm 40X0 
1 

200 

1 

10 (10.5) cm 20.X0 100 
-- ---

lf. cm 12.X0 fO 

4. Harckoc ·ikra (gyülekezöhclyükrc, készcnlélhc­
lyükrc, slh.): a lőszcrszük-séglelel az 1. alpont szerinl 
halározzuk meg. (A kiszámílolt lőszvrmennyiség 
90%-a repeszgránúl, 10%-a páncélgránút.) 

A kiszámíloll lőszermcnnyiségcl minél rövidebb 
idő - legfeljebb három 1wrc - alalt lőjiik ki. (A meg­
cngedetl legnagyobb LÜzJyorsaság figyel„mbcvélcle 
mellett kapjuk meg lchál a fcladal megoldásához 
sziik.siég,es csövek számát b }. 

Te1iilcLLűzzel végrchajloll haláslövésnél a kiszá­
mítotl lőszcnnennyiségcl egycnlclesen o-;szuk el az 
egyes mozzanatokra (ugrásokra). 

b), e) Élénk (lassú) bénítótíí~. 

Az előző ponl érlelmében kiszámítolt lfo,zcrmeny­
nyiségnek 30 (60) perc alall való ellüzP!,~..,e elégséges. 



3. Bénítótűz ködlőszierr,cl. 

(Vak[tás.) 

100 m széles ködfüggöny 

Űrméret létesítéséhez 
1 

fenntartásához 
percenként 

szükséges ködgránát 

8 mm. av. 50- 60 8-10 

10 (10.5) cm 20- 25 4-6 

15 cm 
1 

4-6 1-2 

31 

1 

Az adatok 4 m/ mp-~s st-hcsségü szélnél (annak 
irányába cső ködfalnál) érvény<:sck. 

Csökkenő , növekvő szélsebesség mellell minden 
m/ scc. változásra 25%-kal növeljük a lőszermennyi­
ségel. 

8 m/mp-nél nagyobb sebességű szélnél a ködlö­
vés halástalan. 

Erődítési elemek, figyelők slb. vak[tására a táb­
lázatban fellünlelelt lőszermenyiségel megfelelően 
zárl lűzlegyezővel, kissé a szél irányában ellolt kö­
zépső találati ponllal, lőjük ki. 
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Tüzelés­
mód 

Lassú 
bénító 
tűz 

Élénk 
bénító 
tűz 

Lő­
szer 

ki. 

m. 

m. 

4. Bénítótűz 
gázlőszcrrcl egy hektárra. 

Lövésszám 
, _________ --

10 cm 

1 ~áz­
egyseg* = 

40** 

l gáz­
egység 

30 

2 gáz­
egység= 

60*** 

15 cm 

1 gáz­
egység = 

20** 

l gáz­
egység 

15 

2 gáz­
egység 

30*** 

Le kell 
adni 
idő alatt 

1 óra 
alatt 

Meg­
jegyzés 

állandóan 
lőjük 

legfeljebb 3 órán-
! óra ' . 

alatt le ként !~­
kell adni I métel1uk 

legfeljebb 12 óra 
1 óra 

alatt le után is-
kell adni mételjük 

* Azt a lőszermennyisrget, amPllyel a 1w•gkívánt gázsürű­
ségel, illetve a kellő mértékü gánal való szcn11~·~zést egy hek­
tárnyi területen 1 óra alatt, zavaró tíízhen előállíthatjuk: gáz­
eyységnek nevezzük. Ennek 11.··•·téke más azoknál a gázlővedé­

keknél, melyek hatásukat leYcgőben elosztott úllapotban fc jtik 
ki fs más a terepen hosszabb idl'ig mcgmarado vcgyiharcanya­
got tartalmazó gázlöszernél. 

' * Ezt a nwnnyis(•gl'l ••rihebh szél ('sl'l,;n (6-7 m/sec.) 
!í0%-kal növeljük. i\kg erősebb ~z(•lnél (9-- 10 m. se.:.) már a ki. 
Wszer ingerlő hatásától lényegesebb zavarást nem frhctünk cl. 

*** Állandó erődílési elPtmkre, ha azoklia gáz csak a lő­

réseken át hatolhat be, a ft.nt megadott gázl'gy:;tlg halszorosát 
1/íjük 10 cm-es, vagy négyszeresét 15 cm-cs lü,·eg!'el; mindPn­
kor ponttüzzel. 

A :3. sz. mellékletben fogyatékos gáz1·éddmi f ehzerelés ese­
tére említett „igen élénk hí·nílőt iíz" a fenti láhl:,zat lősz(•r­

mcnnyiségével megvalósíthat<'>, ba a fdtétt>l.:zetl fogyatékos fel­
SZ('rclés esete fennáll. 



V. NEHÉZTÜZÉRSÉG TÜZHATÁSA EUÖDÍTÉSEK 
ELLEN. 

A) Rombolótűz. 
1. Állandó ,jellegű c1•iidítményck. 
Lőszcrszi.ikséglclcl é-; kiegészítő ulasitásokal a 21 

cm i.irmérelre vonatkozólag lásd az e) táblázatban. 
30.5 cm ürméretrc vona Lkozólag lásd az f) táb­

lúzatban. 
2. Hevenyészett té1·közi e1·ödítések. 
A nehéz lövegek 1-:J találata a hevenyészetl NŐ­

dílményeket állalában rombolja. 

B) Bénítótűz általában. 
Allandó és hevenyészt'lt térközi crődílményekre. 
Nehéz lövegek bénílóti.izél elvileg kapcsoljuk ösz­

sze egyidejűleg könnyebb i.i tcgek igen élénk hénító­
tüzével. 

Főleg repeszgránátot vagy romboló grúnálot lő­

jünk, késlelleW nélkül. 
a) Igen élénk bénítótüz. 
Az igen élénk bénítótüz rendszerint rövid időtar­

tamában lőjünk lehclőlPg több nehéz lövegből, a meg­
l'ngedell kgnagyohh tüzgyorsasúggal, minel kisehb 
időtartamú hézaggal, igen flénk tüzel. Sz tbályos lö­
vésidőközöklől óvakodjullk, meri az cllcns(-g ezeket 
kihasználhatja. 

b) Í~lénk hénítótűz. 
A megkívúnt időtarlamhan élénk tüzet lőjünk, 

szabályos lövé~időközöklől ill is óvakodjunk. 
<:) Lassú bénílólűz. 
Keh(•z lövegdd,('i anyagkím{-lé'i rniall lassú hé11í­

lóli.izC'l áll:il:1han ne Wjii11k. 



8. sz 

Erődítési ,elemek tiimör O vasbeton 

Kőhányással, vagy erősebb földh /J nyással 
0 
-ni 90°-'.ls találószög 

:§ .!:< 
N 

:Q bJJ 0 

1 1 
r ·ro ..e: 

70 cm 100 cm "' "'t;; 150 cm 
bÍi ö ::c,J > Cl) •ro 3 f a I V a s tagsági g > tó :o 
-l -l - találat találat találdt ----

"' 
'51 

' 
,e 

'5 1 
' "' 

'5 1 
' "' •e!) "' • Cl) "' • Cl) "' ~ 

> 6ri~ N > N N 

E ~ 
"'e :Q 

>,"' "'e > ~ v,,: > 
„ E "'"' OIJ"° "'"' :Q 0/J- "' '-' :Q 

:o r.n "'E :o 1/) <))t: :o rJl 

2000 5 
l 1 

1 50 
1 

2 4 60 3 7 100 
"' 

1 
'!' ----"" --i----------------
-"' u 3000 10 1 1 50 2 4 100 4 11 200 ~ 
!! 
::;: ----------------

- 5 1-:-
--

:': 4000 20 1 1 70 2 4 150 400 
E 
u -------------- --------
~ 5000 50 J 1 lU:l 

1 1 

"' 
3 1 ";' 2000 10 2 4 120 7 170 7 20 400 

"' -"' u 

"" ---------------- - -----
E 

3000 30 ::;: 2 4 200 4 11 500 

:': ------------- - --
E 
u 4000 EO 2 4 500 

1 
~ 
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láb lázat. 

falainak tl átütése~ 34 M. g1·. ,,K"-vel. 

nem védett u. n. csupaszfalú erőd 

60°-os találószög 0 1 45°-os 
találószög @ 

70 cm 100 cm 70 cm 

átütéshez kell 

találat találat találat 

e 1 ' "' ,§ 

I' 
"' 

e 1 ' 
"' ,o ~ •Cl) "' •Cl) .o ~ • Cl) 

>,~ (/) = ,6 ;,,"' N _. 
:..- ,~ cn e > "'e 

~E :~~ 0/J~ "' " :Q ~= ::g ~ ;S:: 
"'" :o rn -

Gyengéhb köhányás, 
ill. földhányás esttén 

0 

900.os 1 600-os 
találószög talaltzög 

70 cm falvastagságig 
kel! a fal átütésére 

együtt 

"' "' •Cl) • Cl) 

> ;2 ;S:: 

200 
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l\legjeg;vzrs a 8. sz. táhhízathoz. 

A lúhlázat a lcggyakorihh frladatokra ad súnnszrrü t'!'l­
vilúgosíl.íst. ,\z adatok a túbl.'tzalban fellünteh•tt lövegPk leg­
nagyobb mcgengcclell tölll'lére vonatkoznak. Az , rl'clményeI­
lí-nyPgcscn rosszabbak, ha kisPob töllctrííl Yan szú. 

Kiilönlcges viszonyok közölt a túhl:ízatban nL'lll t{irgyalt 
t-scll'k is clőfordulbatnak. Ezd. lclwlös(,gére, azaz szüks(,glP 
t(•irc• a túhlúzat szcllcméu('Jl llármikor 111egalkolhal.1uk a sziik­
s(>gps sz:ímvclést. 

A frllünlelclt lősz!'rmcnnyist'•ghc hch•fo;;lalluk a helövés 
liíszcrszükséglctél is. Iklövéslwz lővcg1•11k{-nl '20 lö, ést vettünk 
szúrnitúsha. L'jabb belövés sziiks(•g<·s, ha kcd,·czőtkn nll<1laj­
viszo11yok, irúnyzási hih:"tk, vagy fiik(·(H'H szflhrfolyúsok miatt 
liídözés közh('n a közí-psil talúlnti pont a célból kiv:índorol. 
A Jűszcrsziiks(;glel szúmílásiin'il, liivq;enlu:•nt 40 liivéscs hatás­
lííz utún, újabb bclö,és szükség(•ss(•gét LPlt'lezllik J'd. 

0 Löré~scl gypngítl'lt f"alrí-szeknél a Láblánllhan nwg­
adotl llíszt-rml'unyiségn{,] lí-11y('g('.~1•n k,·n•scbh 15szc'l" (gyakran 
kisl'hb hatúsú liivcdi'•k) is c-kg„ndií. Ennl'k szúmút a közn-llcn 
J11l'gfigyl'lés (a mcgfig)"l'II lih·e,fí·khatús) alapj:tn szabjuk meg. 

@ Az adai ok 1 111 maga~ i"·s 2 111 szfles c<!lf ,[iilctre ,·onat­
koznak .. \ gyakorlatban az 1·riidük11ck útiités s.~ ' 111]lOl1tjúhúl te­
kintetbe jiivö falmaga,súga kh. 1 m. Az 1 m-en fi-liili n;sz a 
mögöllt' lé\"ö födém miatt útiití-s szcmpontjú!>{i! ll<'lll n·hdéi 
szúmítúsba. Ha a cél széle.s. égi mí·n·tr -! m, az áti.tté•lll'z sziik­
sl'.gi·s löszcrmennyisl'.•g kh. '..!IJO/o-kal csiikkt·n, enn(·l kcveSl'hh, 
mPg sz{•ksebb falak esctébun sem pJegendő. 

~ Az adatok kikC'rckítcll (•rtrktk (,s az r•rödfal rgysz,·ri 
útiilí-sfrl' vonatkoznak. Egyt•tkn úliiti'·s aY l'ríídít{,;i Pll'nwt rit­
kún „rombolja", dc az úl iilötl fal mögül! i lwlyiséghen Jt\víí élií 
erőket (·s harct'szközöket n•11thz1•rint harcon kínil 1,,.lyezi. 

0 .\z <·gy találathoz szüks(·gl's lö,·ésvúm a céllcözép h a 
kiiz{•psö találati pont között t'Seth,gc~ ½ m,0 és t/~ sz50 cllé­
r('srk l'Setén is knnúll. 



0 Erős kőhányással védett. vagy 100 cm-l'n felüli {·s 
gyeng(•hh kőhányással vé>dc-ll fal csPlén. 1;; cm. ürmért'lll'l át­
iilésscl nc-m számolhatunk. 

@ Ila az erőd lőrése a homlokfal megho;-;zabbítását k{·­
pező ú . n. ,,fü llel'· vagy a lőrés fckll kiugró nyúlvánnyal: ú. n. 
,,szemöldökkel·' rendelkezik: 60°-os lalálalszögnél a lőszerszük­

séglet a táblázatban megadott értékek ké>lszcrc•sér", -l:í,-osnál 
háromszorosára i mcgnövekrdhclik. 

f) Ez a helyzet állhat elő, ha a támadási l,•rülcl merőlcgps 
löiránnyal való felállást nem lesz lchpLővé. 
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